ESERCIZIO 1


In data 1 gennaio X, la società Madre S.p.A. acquista una partecipazione del 75% nel capitale della società Figlia, sua fedele cliente, la cui situazione patrimoniale come da bilancio al 31.12.X-1 è la seguente:

ATTIVITA’                                                              PASSIVITA’

Banche c/c                       12.000                               Fornitori                                    54.000
Titoli                                10.000                               TFR                                           20.000
Crediti                              20.000                               Finanziamenti                           12.000
Magazzino                       12.000                               Utile d’esercizio                        10.000
Impianti                            30.000                              Capitale Sociale                         20.000
Immobili                          50.000                               Riserve                                      18.000

TOTALE                         134.000                              TOTALE                                  134.000



Il valore degli importi è al netto dei relativi fondi rettificativi.
Il prezzo concordato per l’acquisto della suddetta quota è pari a € 78.500.
Tale prezzo è stato determinato in funzione delle seguenti circostanze, riferite alla data di acquisto della partecipazione:
a) il valore corrente e la vita residua (per i beni immobilizzati) degli elementi dell’attivo sono i seguenti:

           valore corrente                                                               vita residua

Banche c/c                          12.000                                                      -
Crediti                                 20.000                                                       -
Titoli                                   18.000                                                        -
Magazzino                          12.000                                                        -                                              
Impianti                               40.000                                               10 anni                                    
Immobili                             60.000                                                20 anni
Brevetti                               12.000                                                 5 anni

L’eventuale avviamento deve essere ammortizzato in 5 anni.
b) L’effetto fiscale latente sulle plusvalenze, pari alla differenza tra valori correnti e valori di bilancio, è stato stimato con l’aliquota pari al 25%.
Nel corso dell’anno X si sono verificati, tra gli altri, i seguenti accadimenti:
1. la società Figlia ha distribuito dividendi, a valere sull’utile dell’anno X-1, per € 8.000
2. la società Figlia ha deliberato un aumento di capitale sociale complessivo di € 20.000 integralmente sottoscritto da Madre S.p.A. per la quota di pertinenza, di cui per € 15.000 mediante versamento in denaro ed il residuo mediante trasferimento di riserve a capitale sociale.
3. la società Figlia ha realizzato un utile netto di € 5.000
4. la società Figlia ha venduto alla controllante prodotti finiti realizzando un utile per € 2.000. La società Madre ha rivenduto solo il 10% dei prodotti acquistati dalla controllata; il rimanente è giacente in magazzino,valutato al costo, alla fine dell’esercizio.
5. la società Figlia ha venduto i titoli in portafoglio.
Sulla base delle informazioni e dei dati sopra riportati si proceda a:
a) identificare le singole componenti del prezzo di acquisto della partecipazione in Figlia pari al 75% del capitale della stessa;
b) effettuare la valutazione della partecipazione detenuta in Figlia alla data 31.12.X sulla base del metodo del patrimonio netto.
